

每題 25 分，每題均須作答

壹、理性抉擇理論 (Rational Choice Theory) 被稱為 70 年代後政治理論的顯學，請問此一理論與 70 年代以前盛行的行為主義，在研究方法上有何明顯的差異？

貳、理性解釋途徑儘管盛極一時，但自人類有歷史以來，政治心理的解釋卻也從未被完全否定過，請問政治心理的解釋有何優點？又何以此一學門無法成為政治解釋的主流？

參、由於 Douglass North 獲得諾貝爾經濟獎，新制度學派的研究因此獲得許多不同領域的重視。有學者分析，當前以「新制度學派」自許的，共有三種獨立發展的學門，此為：理性主義新制度學派 (Rational Choice New Institutionalism)、歷史的新制度學派 (Historical New Institutionalism)、及社會學的新制度學派 (Sociological New Institutionalism)。請說明這三個學派的中心主張或內涵為何？

肆、行為主義的發展，被認為與二次大戰前後的美國有極為密切的關係，請問美國的價值、社會狀況、國際地位、歷史背景等，如何影響行為主義的興起？

中國文化大學九十三學年度博士班入學考試

所(組)別：政治學系博士班

考試科目：比較政府

比較政府試題

一、解釋下列名詞，每題五分共計二十五分。注意，回答問題時請就其在比較政府研究中的精義作必要的發揮，並作適當的舉例有助你的解釋，請多加發揮。

- 1、political culture
- 2、difference between achievement-oriented and ascription-oriented in political recruitment
- 3、federalism and the Confederacy
- 4、governance without government
- 5、three separate institutions sharing powers of U.S. Government

二、自1990年代起各國學者都提倡所謂政府改造運動，美國的D. Osborne（奧斯本）與T. Gaebler（賈伯樂）更提倡所謂的「新政府運動」，許多國家政府都展開政府改造工程，內容無所不包。請問（1）就政府改造的內容觀察，各國改革的方向應包括那些項目，並作一簡單的說明。（2）而我國的政府再造有那些是重點，而當前的成效如何作一評析。25%

三、何謂「雙首長制」、「內閣制」、「總統制」？試舉出三個不同國家作代表說明在實施此不同制度之後，出現何種利弊得失？25%

四、美國總統與國會議員的選舉有何不同的設計，請就其特徵加以說明並作分析。25%